Alabb bemutatunk egy més természet bizonyitast arra, hogy az 596. gyakorlat megoldasa I. 3. pontjaban felsorolt
a), b), ¢) rendszereken kiviil nincs méas 4 pontbol 4llo sikbeli pontrendszer. (Az egyenld oldali haromszogekre nem
lesziink tekintettel.) — Készitsiink tablazatot a mondott harom rendszerrdl gy, hogy mindegyik szakaszuk részére egy
sort és mindegyik haromszogiik részére egy oszlopot nyitunk, és ebben a haromszogek és szaraik kozti kapcsolatot ugy
tiintetjiik fel, hogy pl. az ABC haromszog oszlopa és a CA, CB szarak sora kozos mezejére egy jelet tesziink, elég
pl. egy pontot. Jellegzetesebbé valnak e tablazatok, ha a berajzolt pontok ugyanazon sorba, ugyanazon oszlopba es6
parjait egyenes szakaszokkal Osszekotjiik; ezeket az Gsszekotéseket a tovabbiakban fel is hasznaljuk (1. abra).
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1. dbra

Igy ugyancsak pontokbol 4ll6, de az eredeti pontrendszerektdl kiilonbozs, wjfajta szemléletes képet kaptunk az
egyenld szakaszok szamarol és eloszlasarol. Nevezziik a kapott vonalrendszereket az eredeti dbrak sémdinak. Ha a
séma vonalai mentén pontrol pontra haladunk, akkor az eredeti pontrendszer azon szakaszairol tudjuk, hogy egyenldk,
amelyek soraiba igy egyméasbol eljuthatunk.

Ha volna az I. 3-ban latottakon kiviil tovabbi ilyen pontrendszer, nyilvan ahhoz is lehetne hasonlé séméat késziteni.
Kérdezhetjiik tehat, lehetséges-e tovabbi ilyen séma ? Tisztazzuk evégett, hogy megforditva milyen séméakhoz tudunk
pontrendszert szerkeszteni.

Minden séma 8 pontbél &ll legfeljebb 6 sorba és pontosan 4 oszlopba rendezve; oszloponként 1 pontpar, tehét oszlo-
ponként pontosan egy Ssszekotés van. E pontparok csak olyan sorparokban allhatnak, amelyekhez tartozé szakaszoknak
egyik végpontjuk kozos. Igy ha a tablazat soraiba a pontrendszer szakaszai be vannak irva, ebbsl megallapithatjuk
az oszlopok haromszogeit. Ha pl. 2 egymas f6l6tti pont a BC és BD szakaszok soraban all, akkor oszlopunk a BCD
haromszoghtz tartozik. Eszerint 2 oszlop 4 pontja nem adhatja egy téglalap cstcsait, kiilonben ugyanis a 2 oszlophoz
ugyanaz a haromszog tartoznék.

Soronként, legfeljebb 2 pont &all, mert a pontrendszer minden szakasza csak 2 haromszognek oldala, — de nem is
mindig szara. Igy soronként legfeljebb 1 dsszekdtés van, tovabba a 8 pont legalabb 8 : 2 = 4 sorra oszlik el. Ezek szerint
a séma minden pontja legfeljebb 2 ponttal lehet Gsszekdtve.

Sémaink 1 vagy 2 Osszefiiggd részbdl allnak, ezeket zartnak vagy nyitottnak mondjuk aszerint, hogy nincs, ill. van
végpontjuk. Nyitott sémarésznek a végpontokba befutéd dsszekotései , fiiggslegesek”, mert oszlopbeli 6sszekdtése minden
sémapontnak van. Ezért nyitott sémarész dsszekotéseinek szama paratlan, mert a kotések valtakozva fligg6legesek és
wizszintesek”; masrészt az Osszekotések szadma 1-gyel kevesebb, mint a sémarész pontjainak szadma. Hasonléan zart
sémarészben az Osszekotések szdma paros, éspedig ugyanannyi, mint a sémarész pontjainak szadma. Lattuk, hogy
sémarész nem lehet téglalap, tehat zart sémarész legalabb 6 0sszekotést tartalmaz.

Keressiik most mér azokat a szdmunkra értelmezhets sémakat, melyek pontjai 6 sorbél valék. Ezekben 8 — 6 = 2
sorra jut 1-1 ,tobbletpont”, tehat 2 vizszintes 0sszekotést tartalmaznak, benniik az 6sszekotések 0sszes szdma 442 = 6.
Igy 2 nyitott részbsl allnak, mert az Ssszekdtések szama a pontokéhoz képest 8 — 6 = 2 hianyt mutat. Ilyen az L. 3. ¢)
séma két 3-tagi résszel, de elképzelhets a 2. abra sémaja is, melyen a részek Osszekotéseinek szama 1 és 5.
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2. abra

1Lasd a megoldast K. M. L. XXI. (1960), 66. o.



— Tartozik-e ehhez pontrendszer? Az 1-tagu rész két pontja tartozzék pl. a BOD haromszoghoz, masképpen a
BC, BD szakaszparhoz. Igy az 5-tagu rész osszekotései folytan a 4 tovabbi szakasz egyenls: AB = AC = CD = DA,
tehat az AC'D haromszog egyenls oldala és A a BC'D haromszog koreé irt kor kozéppontja. Ezek szerint az 0j séméahoz
tartozik pontrendszer, de ez nem 1j, hanem a tobblet-egyenlSségeket mutato I. 3. b7).

Ha a séma 8 pontja 5 sorra oszlik el, akkor 8 — 5 = 3 sorra jut 1-1 tébbletpont, az 6sszekdtések szama 3 +4 = 7.
Ha feltessziik, hogy van zart rész, az I. 3. b)-re jutunk, ha pedig nincs, akkor az ugyancsak ismert I. 3. a’) rendszerre,
mert a 3. dbra szerint 5 szakasz egyenld.
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3. dbra

Még be kell azonban latnunk, hogy a I. 3. b) séma mellSl a bettizést torolve azt lényegében csak egyféleképpen
lehet visszaallitani. Valoban, a 4. és 6. sort AD, ill. C'D sorédnak véve a zart sémarész alapjan a 2. oszlop egyértelmtien
a DAC haromszogé, ennélfogva a 3. oszlop csak az ADB haromszogé lehet, mert AD méasodszor ebben 1ép fel, a 4.
oszlop pedig ugyanigy csak a C DB haromszogé. Igy az 5. sor ADB és C D B-nek kozos BD szakaszahoz tartozik, tehat
AD = BD = CD, vagyis A, B, C egy a D koriil irt korén vannak. Az ABC haromszog egyenls szari mivoltat a séma
1 tagu része biztositja, barmelyik csics lehet a fGestcs.

Hasonléan lathato be, hogy a séma 8 pontjat 4 sorba rendelve 4 + 4 = 8 6sszekdtés van, igy sem nyitott sémarész
nem lehet, sem tobb darabbdl nem &llhat a séma, végiil a bettizés is — két sor szakaszdnak megvalasztasa utdn —
egyértelmtien meghatarozhaté, tehat nem kapunk 4j pontrendszert.

Ezzel a bizonyitast befejeztiik.

Elvileg n > 5 esetére is szerkeszthetiink sémakat, ezek azonban egyre bonyolultabbak



